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 ،با سام و احترام

 تحلیل عامل :مپنجو  مبیستفصل ادامه 

 استفاده از تحلیل عامل برای شناسایی ساختار

های مشتریان خود را شناسایی کند. اگر خواهد الگوهای مصرف خدمات در پایگاه دادهیک مرکز مخابراتی می
ریان های جذاب بیشتری را به مشتتواند پکیجبندی شوند، شرکت میها بتوانند به لحاظ کاربرد خوشهسرویس

 Factorجمع شده است. از قابلیت  telco. Savهای مشتری در فایل پیشنهاد نماید. یک نمونه از پایگاه داده

Analysis .برای تعیین ساختار پنهان در مصرف سرویس استفاده نمایید 

 آغاز تحلیل
 را از منوی اصلی برگزینید. Reduction > Factor  Analyze > Dimensien مسیر .1
 Multipleو از گزینه  Wireless Last monthتا  Long distance Last monthاز گزینه  .2

Lines  تاElectronic billing .را به عنوان متغیرهای عامل انتخاب نمایید 
 را کلیک کنید. Descriptiveدکمه  .3
 را فعال نمایید. KMO and Bartlett’s test of sphericityو  Anti- imageهای گزینه .4

باشد. این دو آزمون و آزمون کرویت بارتلت می (KMO)اولکین  -میر -آزمون با عنوان شاخص نهایت کیزر
های موجود را تقلیل و به چند عامل پنهانی کاهش داد دادهتوان برای اطمینان حاصل کردن از این است که آیا می

ها را برای تحلیل عاملی مشخص ها مناسب بودن یا مناسب نبودن دادهیا خیر؟ به عبارت دیگر با این آزمون
 کنیم.می

انی های پنهکند که آیا واریانس متغیرهای تحقیق تحت واریانس مشترک برخی عاملمشخص می KMOزمون آ
توان گفت که واریانس مجموعه متغیرها ناشی از یکسری عوامل و اساسی هست یا خیر؟ به عبارتی دیگر آیا می

 نوسان دارد. 1تا  0 پنهانی و بنیادی است و نه تمامی این متغیرها؟ مقدار آماره این آزمون بین

های موردنظر امکان پذیر بوده دهند که انجام تحلیل عاملی برای دادهنشان می (0.7بااتر از ) 1مقادیر نزدیک به 
 0.5تر و به ویژه کوچکتر از های پنهانی تقلیل داد. برای مقادیر پایینها را به یک سری عاملتوان دادهو می

 نظر کنیم.تحلیل عاملی صرفشود که از انجام پیشنهاد می
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نهانی، های پها به یکسری عاملکند تا پس از فراهم بودن امکان تقلیل دادهآزمون دوم یعنی بارتلت به ما کمک می
 ها و معنای انضمامی انها کشف کنیم. با اجرایبتوانیم ساختار جدیدی را بر اساس همبستگی بین متغیرها و عامل

 ت که فرض صفر مبنی بر همانی بودن ماتریس را رد کنیم.آزمون بارتلت هدف این اس

 را کلیک کنید. Continueدکمه  .5
 کلیک کنید. Factor Analysisرا در کادر محاوره  Extractionدکمه  .6
 انتخاب نمایید. Methodای را در کرکره Principal axis Factoringگزینه  .7
 را فعال کنید. Scree plotگزینه  .8
 کلیک کنید.را  Continueدکمه  .9

 کلیک کنید. Factor Analysisرا در کادر محاوره  Rotationدکمه  .10
 فعال نمایید. Methodرا در مجموعه  Varimaxگزینه  .11

ترین روش چرخش متعامد در تحلیل عاملی است. هدف این چرخش، رسیدن به ساختار روش واریماکس، رایج
 ها را از طریق بزرگتر سازی با بارهایساده با متعامد نگه داشتن محورهای عاملی است. این روش پیچیدگی مولفه

رساند. چرخش واریماکس یبه حداقل م (ستون)بزرگ و کوچکترسازی بارهای کوچک در داخل هر مؤلفه 
رساند، یعنی های یک ماتریس عاملی را به حداکثر میهای بارهای مجذور شده بر روی ستونمجموع واریانس

 کند.های ماتریس بار عاملی را ساده میستون

 فعال کنید. Displayرا در مجموعه  Loading plot (S)گزینه  .12
 را کلیک کنید. Continueدکمه  .13
14. Ok  را در کادر محاورهFactor Analysis .کلیک کنید 

شود که از آن یک چرخش محور اصلی ایجاد می یبا استفاده از استخراج عاملدر نتیجه این مراحل، یک راه حل 
Varimax شود.نتیجه می 

 Bartlett و KMO آزمون

کند. های شما را برای شناسایی ساختار مشخص میدهد که مناسب بودن دادهرا نشان می جدول دو آزمون
Kaiser – Meyer – Olkin Measure of Sampling Adequacy گیری کایسریا شاخص کفایت نمونه- 

ای است که سهم واریانس را در متغیرهای شما که ممکن است در نتیجه عوامل نهفته باشد اولکین آماره -یرمه
های دهند که تحلیل عامل ممکن است برای دادهعموماً نشان می (1.0نزدیک به )کند. مقادیر بزرگ مشخص می

 احتمااً خیلی سودمند نیست. باشد، نتایج تحلیل عامل 0.05. اگر مقدار کمتر از (a)شما سودمند باشد 
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را بررسی  یهمبستگفرضیه شناخته شده بودن ماتریس  (Bartlett’s Test of Sphericity)آزمون بارتلت 
باشند. کند متغیرها نهفته هستند و بنابراین برای شناسایی ساختار نامناسب مینماید، که طی آن مشخص میمی

های شما دهد که تحلیل عامل ممکن است برای دادهداری نشان میسطح معنی (0.05نزدیک به )مقادیر کوچک 
 .(b)مفید باشد 

 
 ضرائب اشتراک

های همبستگی، نسبت واریانس در نظر گرفته شده در هر متغیر به برای تحلیل (Initial)ضرائب اشتراک اولیه 
برآوردهای واریانس در هر متغیر در نظر  (Extraction)باشد. ضرائب اشتراکی استخراج باقی مانده متغبرها می

 گرفته شده با عوامل در مسیر تحلیل عامل هستند.

ل اند، و احتمااً باید از تحلیدهد که به خوبی با تحلیل عامل منطبق نشدهمقادیر کوچک متغیرهایی را نشان می
تر ند، هر چند مقادیر پاییکنار گذاشته شوند. ضرائب اشتراکی استخراج برای این تحلیل قابل قبول هستن

Multiple Lines  وCalling Card اند.نشدهدهند که آنها به خوبی با بقیه منطبق نشان می 

 
 جمع کل واریانس
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دهد. فقط سه عامل در تحلیل اولیه، مقادیر سمت چپ این جدول، واریانس تبیین شده با تحلیل اولیه را نشان می
 .(a)دارند  1ویژه بزرگتر از 

 
 دهد که سه تأثیرتغییرپذیری در متغیرهای اصلی محاسبه شده است. این نشان می %65روی هم رفته تقریباً 

 مانده، برای بخش زیادی از واریانس تبیین نشده است.های باقیپنهان با سرویس مصرفی مرتبط است. اما خانه

دهد. تغییرپذیری قسمت دوم این جدول واریانس تبیین شده یا عوامل استخراجی را قبل از چرخش نشان می
نسبت به تحلیل اولیه  %10بیان شده است، که  %55تراکم با این سه عامل در تحلیل استخراج شده حدود 

از  %10از تغییر تبیین شده با تحلیل اولیه از دست رفته است. پس تقریباً  %10اختاف دارد. بنابراین، حدود 
ر رود. به دلیل عوامل پنهانی که به متغیرهای اصلی منحصتغییرات تبیین شده به وسیله تحلیل اولیه از دست می

 توان آنها را تبیین کرد.های عاملی نمیاست و تغییراتی که به سادگی با مدل

 
دهد. مدل قسمت سمت راست این جدول واریانس تبیین شده با عوامل استخراجی را بعد از چرخش نشان می

ماند. تغییرات بین بدون تغییر می 3نماید، اما عامل ایجاد می 2و  1عامل چرخشی تنظیماتی را برای عوامل 
 ه چرخش روی تفسیر عوامل اولهای عامل چرخشی و غیرچرخشی را بررسی نمایید تا ببینید که چگونماتریس

 گذارد.و دوم تأثیر می
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 Screeنمودار 
 نماید.ها را تأیید میانتخاب این مؤلفه Screeنمودار 

 
در ارتباط  Long distance Last monthروابط در ماتریس عامل چرخشی تقریباً واضح هستند. عامل سوم با 

 دارد. Electronic billingو  Equipment Last month ،Internetاست. دومی ارتباط قویی با 

، Toll Free Last month  ، Wireless Last mont ،Voice mail ،Paging Serviceعامل اول با 

Caller ID ،Call Waiting ،Call For Warding 3   و-way Calling  ،در ارتباط است. با این وجود

 های عامل اول به طور منفی با عامل دوم در ارتباط است، بعضی از آنها، تأثیر مثبت دارند. برخی از این سرویس
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با عوامل چندگانه دارد ماتریس  0.2های بزرگتر از در حالت کلی، چندین سرویس وجود دارد که همبستگی
 نماید.عامل چرخشی باید این را تحلیل 

 ماتریس عامل چرخشی
نماید. ماتریس برای محاسبه ماتریس تبدیل عامل، چرخش خاص اعمالی به مسیر تحلیل عامل را توصیف می

 رود.به کار می (غیرچرخشی)ماتریس عامل چرخشی از ماتریس عامل اصلی 

بزرگترین اجزاء قطر فرعی با  .(a)های کوچک در ارتباط است ترین اجزاء قطر فرعی با چرخشکوچک
 .(b)باشد های بزرگتر مرتبط میچرخش

 
باشند. عامل تر میعامل سوم تا حد زیادی متأثر از چرخش نیست، اما دو عامل اول اکنون برای تفسیر راحت

 Toll Free Last month، Caller ID، Call Waiting، Call Forچرخشی اول همبستگی زیادی با 

Warding  3و-way Calling  ،دارد. این متغیرها همبستگی به خصوصی با دو عامل دیگر ندارد. عامل دوم
دارد. بنابراین سه گروه  Electronic billingو  Equipment Last month، Internetهمبستگی زیادی با 

ها، این گروه ها همبستگی زیادی با سه عامل دارند. باسرویس اصلی وجود دارد، همچنان که گفته شد سرویس
مانده داشته باشد. به دلیل همبستگی نسبتاً زیاد با عوامل اول های باقیتوانید مشاهدات زیر را درباره سرویسمی

متصل  Techو  Extrasهای به گروه Paging Serviceو  Wireless Last mont، Voice mailو دوم، 
 شود.می

Calling Card Last month  های حدی با عوامل اول و سوم همبستگی دارد، بنابراین به گروهتاExtras  و
Long Distance گردد متصل می(a). 
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Multiple Lines های تا حدی با عوامل دوم و سوم همبستگی دارد، بنابراین به گروهTech  وLong 

Distance گردد متصل می(b). 

 
شوند، برای پذیرش های ویژه مشترک میهایی که با سرویساز نتایج این جدول آن است که مثاً، مشتری

تر هستند. شکل زیر یک نمایش آماده Internetنسبت به  Wirelessهای پیشنهادات خاص مثاً سرویس
دار ممکن است برای تصویری از ماتریس عامل چرخشی است. اگر روابط در ماتریس پیچیده باشند، این نمو

 تر باشد.تفسیر آسان

 

 

 نمایید. دنبالSPSS 20 (42 )مرجع کاربردی  در را 25ادامه فصل 
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